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Puc. 17, Meweps Mpouanshan (A — naan; 5 — paspean-passeprri)

1—12 — wio6paxeus wa naake: | — BXOR B MEWEPY W NPOCKIAR KPOMKH cBORD, 2 —
sxXomiof Kanonew, 3 — Konogew § neuepe, 4 — aBpAIS, 5 — OTKOC, 6 — YKAOH, 7 — TOMIEM-
1l BOZOCM, PACTIONOXEHHBR BN YPORHS BaINCA IPOIMI HEBOTLINX (4) H THASHTENHBIX
(6) (3 macuiTabe wIOGPAKCHHS) PASMEDOB, 8 — NOABEIWERHOE 03O, § — HEPHOAHYETKH
O6BONRIOUIARCH YACTS TIELIEPHl, /0— HANARNEHHE ABHKEHIA NOIICMHBIX BOZ, /] — METAMOD-
duseckac B, /2 — TONKA MOBOPOTA paspesa-passepTii; 13—30 — wsoGpawenis,
Ha paspesax W cevewnsx: [J — Bxom B neugpy, /4 — sxomHoM konopeu, IS —
nOUBA,  rymyCHpORAUNIL CYTINNOK, J6 — KXopewHoe fowe mome; 17—I§ — meutepubie
oTnomenns: /7 — OCTATONMBIC W SOMMO-MEXEHMMECKHC (TINHA € rpamMem, ramnxoff
W webhes), I8 — OBMAALHME: [9 — BOA B BOJOEMAX M YOBEHb C¢ MAKCHMATBHOTO
nomueMa, 20 — OCAAONHO-METAMOPORYECKHE Nbbl, 2] — HATEHNLE b, 22 — KPHCTAMIM:
K — NAMMUNT, U — WCTAWACKWA WNAT, O — khapu, 4 — AEA (MHOromerHMe cybmimi-
UHOMIbIE KPHCTANAM), 23 — CTATRNTHTA (@ — AKTHBHE, 6 — PEANKTOBIE), 24 — CTARATMMTH
(a — axTnaisic, 6 — penHKTOBIC), 25 — KOPATANTH, 26 — HIBCCTKOBOE TecTa, 27 — HATENHAR
X0pa, 28 — ryphi: CyxKe () w ¢ Bonolt (6), 29 — OPraHOTENNME OTAOWENHS: 4 — KOCTHME
OCTATRH, 6 — JpeBecbie oCTATKH, 30 — IMHWA CdeHINs





Из книги «Карст Дальнего Востока» Ю.И.Берсенев, издательство «Наука», Москва, 1989.

 Наиболее яркий пример полигенетической полости — пещ. Прощальная, расположенная в долине р. Сагды-Селанка (Хорская подзона) и являющаяся крупнейшей пещерой Дальнего Востока (см. прил.). Она представляет собой четыре больших (длиной до 120 м) зала, соеди​ненных ходами, галереями и колодцами. Помимо этого имеются три лабиринтные системы, как горизонтальные, так и объемные (рис. 17) с длиной ходов до 500 м, и ряд более мелких лабиринтов. В целом полость вытянута в север-северо-восточном направлении и заключена в блоке длиной 290 м, шириной 100 м и высотой 80 м; В северной части имеется лишь один ярус, а в центральной — три; подразде ляющиеся, в свою очередь, на 6—8 этажей. Верхний ярус находится на обвальной стадии развития и характеризуется широким развити ем обвальных отложений. Средний ярус находится на натечно-осын ной стадии. Если в этажах, расположенных на 5—20 м выше нижнего, активно развивающегося яруса, имеются участки с широким распро странением разнообразных хемогенных отложений, то в вышележа щих этажах они либо отсутствуют, либо имеют корродированную поверхность. В нижнем ярусе наблюдаются отдельные водоемы глуби ной до 2 м, соединяющиеся в паводок в единую гидросистему.
В пещере резко различаются галереи и ходы коррозионно-эро-зионного генезиса и субвертикальные трещины — расселины. Ширина расселин не превышает 1,5 м, доступность по падению — до 26 м. Стены их неровные, местами с пережимами. На уровне нижнего яруса расселины резко расширены коррозией. Помимо расселин в пеще​ре есть разрывные нарушения более крупного порядка. К ним отно​сится центральный зал пещеры (120X10X24 м), являющийся, по-види​мому, гигантской трещиной бортового отпора. Ходы и галереи корро-зионно-эрозионного генезиса имеют округлые своды. Ширина и высота их обычно 2—3 м, реже — 10—15 м, протяженность до 100 м.
Полость начала формироваться как пещера коррозионно-эрозион-ного типа горизонтальной циркуляции карстовых вод, вероятно, в плиоцене (судя по материалам геологической съемки В.й, Анойкина относительно истории развития рельефа района) в условиях аллоген ного массива. В это время образовался верхний ярус полости. При постепенном врезе р. палео-Сагды-Селанка начали развиваться сред ние этажи. Верхний ярус при этом находился на натечно-осыпной стадии развития — вскрытая мощность слабодиагенезированных крас новато-бурых карстовых суглинков в центральной части пещеры пре вышает 8  м.  Интенсивное поднятие территории в раннем плейсто-

цене привело к появлению системы зияющих тектонических трещин, обусловивших в дальнейшем формирование расселин. Сам массив переходит в автогенный режим развития, отчленяясь по контакту известняков ручьем — притоком р. Сагды-Селанка. Направленность основных галерей среднего яруса указывает, что значительная часть воды данного ручья дренировалась через массив. Активизация эрозии привела к вымыванию остаточных отложений из-под покровных натеч​ных кор (мощностью до 1,5 м) в галереях верхнего яруса и обра​зованию мостов и ложного пола.

В среднем плейстоцене рельеф района развивался при относитель​но спокойном тектоническом режиме. Интенсивная донная эрозия сменилась боковой, что привело к резкому увеличению крутизны склона массива и образованию трещины бортового отпора в цент​ральной части пещеры. Она сечет галереи верхних этажей среднего яруса. Видимо, в это время образовался обширный разветвленный нижний этаж среднего яруса полости. Он имел несколько ныне заваленных выходов на поверхность, на что в частности, указы​вают костные остатки. В позднем плейстоцене—раннем голоцене территория испытывала поднятие, что подтверждается размывом аллю​вия и врезом ручьев в коренные породы. В пещере в это время заканчивалось формирование расселин.

В настоящее время в нижнем ярусе полости в паводок наблю​дается два направления движения воды. Одно — с северо-востока — обусловлено дренированием вод ручья, огибающего массив с северо-востока. Оно характеризуется незначительными скоростями и их относительным постоянством. Другое направление — с востока на за​пад — объясняется инфлюацией вод р. Сагды-Селанка. Воды здесь приносят с собой большое количество ила с растительным детритом, что указывает на значительные размеры водоподводящих каналов. Судя по следам ила на стенах, уровень воды временами повышает​ся на 6 м относительно зимнего—меженного уровня. Разница в ско​ростях движения воды и эпизодичность паводковой инфлюации вод р. Сагды-Селанка обусловили различие в морфологии полостей нижне​го яруса в северной и южной частях пещеры. Наиболее широкое развитие галерей яруса именно в центральной части пещеры можно объяснить коррозией смешивания.

Пещеры Дальнего Востока разнообразны как по генезису, морфо​логии и стадиям развития, так и по многоликости находящихся в них скульптурных элементов, отражающих обстановку карстообразо-вания. Из наиболее характерных скульптурных элементов выделяются уступы и полки на стенах и восьмеркообразные сечения ходов. Уступы чаще наклонные, параллельные, не выдержанные по коли​честву на протяжении всей длины хода и не симметричные отно​сительно противоположной стены хода. Данные элементы сформиро​ваны коррозионно-эрозионной обработкой свободно текущих кар​стовых вод в вадозной зоне и их меандрированием. Иногда на пол​ках обнаруживаются галька и щебень (в том числе и аллохтон-ный), привнесенные из глубины пещеры, а также плотные суглин​ки.   На   сводах   широких   галерей,   формировавшихся   во   фреати-


ческой зоне, местами наблюдаются альвеолы — округлые углубле​ния (диаметр — 0,2—0,8 м, глубина — 3—10 см), разделенные между собой резкими ребрами. В большинстве пещер альвеолы сглажены или уничтожены в результате дальнейшего развития пещеры в ва​дозной зоне или перекрыты субтерральными хемогенными отложения​ми. На сводах некоторых галерей, расположенных в нижних частях пещер, иногда возникают потолочные карры — хаотически располо​женные углубления причудливой формы (глубина до 0,6 м). Образо​вание их происходит, судя по наблюдениям автора, за счет селек​тивной коррозии озерными водами с высоко стоящим (временами достающим сводов) и периодически изменяющимся уровнем. Ребристый рельеф стен, столь широко распространенный на Урале [96], для по​лостей Дальнего Востока нехарактерен. Наличие вскрытых пещерами небольших гидротермокарстовых полостей обычно не отражается на общем строении пещеры.

Вышесказанное хорошо иллюстрируют приводимые здесь описания крупнейших (протяженностью свыше 500 и глубиной более 100 м) поло​стей.

Пещера Оннё расположена на правом борту долины среднего течения р. Оннё (Юдомо-Майская зона). Вмещающие породы —доломи​та стые известняки усть-юдомской свиты. Входное отверстие — про​вальная воронка, открывающаяся в боковой части реликтовой корро​зионно-эрозионной шахты, — находится в средней части пологого склона увала. Шахта глубиной 30 м выходит в расположенный в центре пещеры обширный (150 м2) зал (рис. 18). Северо-восточная часть полости имеет коррозионно-эрозионное происхождение ходов, рас​положенных на трех уровнях. В юго-западной части ходы и галереи сформировались преимущественно по субмеридиональным тектониче​ским трещинам, подвергшимся незначительной коррозионной модели​ровке. Пол почти повсеместно покрыт обвальными отложениями, в том числе глыбами древних перекристаллизованных натечных кор мощностью до 30 см. На устойчивых участках стен наблюдаются современные белые корралиты мощностью до 3—7 см и коричне​вые, менее ажурные, местами корродированные древние коралли-ты, имеющиеся и в верхней части входной шахты. На сводах отмечены небольшие современные сталактиты (в основном брчки), а в привходовой части корродированные, перекристаллизованные, бо​лее массивные древние сталактиты. Встречаются единичные сухие гуровые ванночки (глубиной 8—10 см) с кальцитовыми заберегами. Обнаружены кристаллы кальцита, образующие друзы диаметром до 10 см и покрывающие стены каверны (0,4X1,3X0,2 м) вскрытой расселиной. Мощность водно-механических отложений не превышает 0,4 м. Они представлены переслаивающимися алевритами (до 70%). Под входной шахтой образовался конус обвальных отложений мощностью до 6 м, в котором сосредоточены современные кости трех северных оленей и зайца. Древние костные остатки не обнаружены, что ука​зывает на сравнительно недавнее образование провальной воронки. Вода и лед отсутствуют. В теплый период наблюдается слабый капёж.
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Пещера Абагы-Дже (Жилище Черта, Абахты-Диэтэ) расположена на левом берегу среднего течения р. Май (Учуро-Майская зона). Описание привходовой части опубликовано [8; 39; 61; 105; 135], но в дальнюю часть пещеры удалось проникнуть лишь в 1976 г.. (Н.В. Рас» сёленко и др.) в момент экстремально низкого стояния уровня воды. Вмещающие породы — известковистые брекчирование катак-лазированные субгоризонтально залегающие доломиты ципандинской свиты. Ярко выражена субвертикальная трещиноватость северо-восточ​ного простирания. Пещера представляет собой систему радиально расходящихся расширенных коррозией тектонических трещин северо​восточного простирания. Расселины, образованные по трещинам севе​ро-западного простирания, имеют подчиненное значение. В местах пересечения расселин образовались залы площадью до 1400 м (рис. 19). Ширина расселин от 0,5 до 2,5 м, высота 5—10 м. Стены усложнены горизонтальными коррозионными уступами и ячеистыми каррами, расположенными вблизи уреза воды. Наиболее значительны полки в залах на высоте 0,5—2,1 м над средним уровнем воды. Своды залов неустойчивые, со следами вывалов, в том числе и совре​менных. В северо-западной части привходового зала обнаружены остатки маломощных (1—4 мм) натечных выветрелых кор, покры​вающих верхнюю часть стены расселины (в 6—8 м от уровня воды). Современные хемогенные отложения отсутствуют.
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Около 70% площади постоянно обводнено. Глубина воды достигает 11 м. Пещерные воды непосредственно сообщаются с р. Мая, на что указывают значительные колебания уровня воды в пещере (до 4 м), синхронные (с незначительным запаздыванием) изменениям расхода воды р. Мая, схожесть их химического состава и наличие пелито-вого ила, отлагающегося в последнем зале. В паводок многие ходы превращаются в сифоны, а расселины становятся непроходимыми в надводном состоянии вследствие выклинивания вверх. В обводнен​ных залах в большом количестве наблюдаются огромные глыбы (до 250 м3), часто образующие острова. В зимний период вода в полости сверху (0,05—0,20 м) замерзает. Летом лед частично тает. На стенках остаются забереги. При понижении уровня воды на полу залов могут лежать льдины площадью до 10 м2. В при-входовой части летом наблюдается лед различного генезиса: кон-желяционный (от замерзания воды весной во время паводка, образую​щий несколько слоев мощностью до 5 см с воздушной прослой​кой между ними), метаморфический (формирующийся за счет за​дуваемого в полость снега) и сублимационный, кристаллы которого развиты преимущественно на южной стене привходового зала. На своде привходового зала расположена органная труба диаметром до 2 м, выходящая на поверхность. В настоящее время она забита ледяной пробкой, на поверхности которой образовалось подвешен​ное озеро (в летний период). В начале нашего века эта пробка отсутствовала [39], что обусловливало более значительное оледе​нение привходового зала.

Судя по уровням позднеплейстоценовых речных террас в районе пещеры (датированных спорово-пыльцевым методом), составу и окатан-ности галек, находящихся в привходовом зале, корродированным на​течным корам, можно предположить, что основная часть пещеры сформировалась в эпоху каргинского межледниковья.

Пещера Стерегущее Копье — основная пещера Улсинского участ​ка (Баджальская зона), расположенного на левом борту притока р. Улсы (бассейн р. Кур). Положение входных отверстий показано на рис. 6. Пещера представляет ряд крупных (до 400 м2) залов, соединенных между собой переплетающимися галереями, ходами и лазами (рис. 20). С поверхностью пещера связана 4 входами, распо​ложенными на дне провальных воронок. В пещере выделяются три яруса с амплитудой 5—10 м. Нижний ярус активный, постоянно или периодически обводненный. Средний является основным антро​поморфным этажом полости. Верхний ярус — это низкие (до 2 м) полости с перекристаллизованными натечными образованиями. Места​ми верхний ярус соединяется со средним, образуя высокие залы с карнизами и арками. Отдельные полости, относящиеся по высоте к верхнему ярусу, существуют в остаточных слабодиагенезированных па-леокарстовых отложениях и имеют монолитным только свод. Совре​менные хемогенные отложения в пещере отсутствуют. Наиболее широко реликтовые (по-видимому, позднеплейстоценовые) натеки развиты в верхнем ярусе. На своде главного зала отмечены мелкие голоцено-


вые сталактиты и брчки, корродируемые ныне при подтаивании сублимационных кристаллов льда, широко распространенных на своде. В пещере есть 2 постоянно обводненных колодца и несколько периодически возникающих озер. Глубина их, судя по следам на сте​нах, достигает 2,6 м. При снеготаянии и во время ливней от про​вальных воронок внутрь полости текут ручьи, прорезающие по льду каньончики глубиной до 1 м. Пещера занимает первое место на Даль​нем Востоке по развитию пещерных льдов. Понижение температуры
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воздуха, обусловленное существованием льдов, приводит к частичному замерзанию поступающей в полость воды, о чем свидетельствуют за​береги на озерах. Образование льдов непосредственно связано с обру​шением сводов и возникновением провальных воронок: на дне воро​нок формируются снежники, из которых образуются наледи и ледни​ки. В результате оледенения температура в полости понизилась до -0,64- -2,2°С. Последовавшее охлаждение массива явилось причиной замерзания воды в смежных полостях.

Пещера Спасская расположена в основании северного склона г. Малая Сопка (Спасская подзона Ханкайского срединного массива! Еще в 50-х годах полость находилась во фреатической зоне, была полностью обводнена и осушилась в результате откачки карсто​вых вод. Доступна с 60-х годов. Образована в крутозалесающих слоистых известняках прохоровской свиты. Это горизонтальный ла​биринт пересекающихся и параллельных галерей [49; 51]. В местах их пересечения образовались залы. Ширина галерей 1—3 м, реже до 5 м, высота 2—3 м. С поверхностью полость соединяется про​вальной воронкой. Пол галерей неровный, часто с гребнем по оси хода. Он покрыт преимущественно остаточными глинами мощностью более 3,5 м. В их разрезе выделяются три слоя, разделенные неровными границами со следами взмучивания. Местами встречается растительный детрит. В основании разреза вскрыты обвальные от​ложения. Отдельные глыбы достигают в поперечнике 0,5—1,5 м. По​верхности их сглажены. Следы современных вывалов на сводах гале​рей отсутствуют. Стены и свод галерей осложнены альвеолами, "клы​ками*', небольшими (5—30 см) отверстиями и другими микрофор* мами. Эрозионные уступы и полки отсутствуют. Своды залов неустой​чивые, со следами свежих вывалов. Пол их покрыт глыбами (до 10 м3), поэтому значительно приподнят (до 5—6 м) относительно первона​чального уровня.

Хемогенные отложения единичны и развиты в наиболее возвышен​ных частях пещеры. В пещере есть постоянное озеро. Уровень воды в нем в результате продолжающейся откачки карстовых вод за последние 10 лет понизился на 3,5 м.. Кроме этого, в пещере имеются 2 периодически обводняющихся нисходящих выклинивающих​ся хода. За счет инфильтрации в пещере образуется большое коли​чество временных водоемов (до 0,3 м3).

Пещера Николаевская расположена на левом борту долины руч. Николаевского (бассейн р. Рудной, Прибрежная зона). Неоднократ​но описана [3; 5]. Представляет собой обширную полость (ширина до 15, высота до 11 м), ступенями спускающуюся под общим углом 12°. Заканчивается она галереей, выходящей к озеру диаметром до 6 м (рис. 21). Во все стороны от основной полости отходят много​численные переплетающиеся, наклонные и горизонтальные галереи и ходы. Местами при пересечении они образуют залы площадью до 130 м2. В северной части пещеры ходы и залы расположены непосредственно друг над другом и образуют четыре яруса. Макси​мальное удаление ходов от основной полости 50 м. Основная часть пещеры находится  на обвально-цементационной стадии развития, о


чем свидетельствуют провалы из одного яруса в другой, выходы горизонтальных ходов в своде основной полости и большое количество глыб (до 20 м3). В одном из боковых ходов в результате вывалов и склоновой денудации настолько уменьшилась мощность кровли, что корни деревьев свисают непосредственно со свода. На своде пещеры в процессе развития полости кое-где обнажились ранее сформировавшиеся гидротермокарстовые полости диаметром до 3—5 м, обрамленные кристаллами кальцита, исландского шпата и кварца. В одной из восходящих галерей мелкие кристаллы (до 2 мм) кварца обнаружены на кораллитах. Современные хемогенные отложения в отличие от выщелоченных часто обрушившихся плейстоценовых нате​ков развиты весьма слабо и представлены небольшими сталакти​тами, кораллитами и гурами. В пещере имеется многолетняя наледь. В основной полости в -зимний период образуются натечные и субли​мационные ледяные образования и коры   оледенения.

Пещера Мокрушинская расположена на юго-западном склоне г. Зарод (Прибрежная зона). Неоднократно описана в литературе [5; 41; 45; 60; 86]. Вмещающие породы — нижнекарбоновые известняки второй карбонатной пачки зародовской толщи.
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Пещера имеет два яруса. Верхний ярус состоит из пяти последо​вательно соединенных субгоризонтальных обширных (длиной до 60 м) залов, соединенных с поверхностью входным отверстием треуголь​ной формы (3X3 м). Потолки залов преимущественно сводчатые, высотой до 15 м. В привходовом зале расположен провальный коло​дец (глубина 23 м), соединяющий верхний ярус с нижним, дно которого почти полностью покрыто водой (площадь озера 230 м2). Глубина воды до 10 м. В верхнем ярусе, преимущественно в чет​вертом зале, имеются подвешенные озера (площадью до 45 м2). В пещере очень широко развиты разновозрастные хемогенные отложения. Наряду с тонкими маленькими голоценовыми сталактитами и сталагми​тами здесь в ненарушенном состоянии сохранились плейстоценовые массивные субтерральные натеки, почти полностью покрывающие стены и свод пещеры. Пол залов также в значительной степени покрыт натечными корами, осложненными каскадами гуров.

Пещера Приморский Великан (им. В. К. Арсеньева) расположена в верхней части склона г. Константинополь, сложенной рифогенными известняками ястребовской свиты (Сергеевская зона). Впервые опи​сана В.Г. Сахно [125]. Водосборный бассейн полости в настоящее время незначителен (около 25 000 м2), причем основная масса осад​ков из-за большой крутизны склонов (25—45°) внутрь массива не попадает. Основную часть пещеры образует расширенная выщела​чиванием тектоническая расселина (протяженность 90 м, высота 20 м, ширина 0,5—5 м). Дно расселины покрыто глыбами (до 20 м3). С верхней частью расселины соединены меандрирующие галереи со сводча​тыми потолками, образовавшиеся до возникновения расселины (рис. 22). Пол их покрыт плотными остаточными глинами. Нижним концом расселина соединена с каскадом вертикальных колодцев, заканчиваю​щихся глиняными пробками или завалами. В пещере имеется постоянно обводненный колодец и ряд временных водоемов (до 1,5 м3). Кроме того, после осеннего снеготаяния или затяжных дождей образуется озеро (до 12 м3). В пещере широко распространены современные хе​могенные образования. На полу расселины в большом количестве находятся перекристаллизованные обломки позднеплейстоценовых и раннеголоценовых массивных (диаметром до 0,6 м) сталактитов и сталагмитов, а также натечных кор (мощностью до 0,35 м).

Шахта Соляник расположена в верхней части крутого юго-за​падного склона хр. Лозового, сложенного рифогенными известня​ками чандалазской свиты (Сергеевская зона).

Полость разработана по системе пересекающихся, реже парал​лельных трещин [14]. В верхней части это расселины шириной до 2 м, усложненные колодцами (до 8 м) в местах пересечения трещин. Нижняя часть состоит из двух шахт — Основной (глубиной 73 м, сечением от 1X3 до 3X4 м) с двумя полками, образованными за​клиненными глыбами, и Новой (глубиной 44 м и сечением от 3X4 до 6X8 м). Основная шахта заканчивается залом, пол которого покрыт пластичными остаточными глинами большой мощности (вскрытая мощность 1,2 м), а Новая — глыбовой пробкой. Голоценовые хемо​генные   отложения   развиты   в   основном   в   центральной   и   нижней
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частях полости, преимущественно это кораллиты и натечные коры. В Новой шахте стены покрыты плейстоценовыми перекристаллизо​ванными натечными корами мощностью до 10—20 см. В привходо​вом гроте на своде наблюдаются выветрелые плейстоценовые массив​ные сталактиты. В полости имеется несколько временных водоемов с суммарным объемом до 0,1 м3. В шахте вскрываются контакты с маломощными прослоями (до 0,15 м) алевролитов и конгломе​ратов.

Шахта Каскадная — самая глубокая карстовая полость Дальнего Востока [13] — расположена в привершинной части г. Вайда, сложенной органогенными известняками остринской свиты (Восточно-Сахалин​ская зона).

Полость заложена по системе крутонаклонных и вертикальных тре​щин и представляет собой ряд колодцев, заканчивающихся глыбовыми пробками и соединенных между собой небольшими отверстиями. Дно последнего колодца также является глыбовой пробкой. Стены шахты покрыты перекристаллизованными натечными корами (мощность до 4 см). В полости много слабозакрепленных глыб, есть следы совре​менных обвалов. Лед и водоемы отсутствуют.
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Рис. 14. Схема распространения подземных форм карста на юге Дальнего Востока 1 — одиночные пещеры; 2 — группы пещер; 3 ■— крупнейшие пещеры (протяжен​ность более 500 м); 4 — колодцы; 5 — шахты; б — крупные шахты (глубина более 100 м); 7 — слепые полости (на участках, где пещеры не обнаружены); 8 — гидротермо-карстовые полости
